

# 外交部发言人就美方称中国目前面临高达245%关税答记者问 中方不愿打关税战，但也不怕打

新华社北京4月17日电 外交部发言人17日就美方称中国目前面临高达245%关税答记者问。有记者问：美东时间4月15日，美国白宫网站发布了关于232调查的事

实清单，称由于中方对美关税反制，中国目前面临高达245%的关税。中方对此有何评论？外交部发言人说，中方注意到有关报道。至于245%这个数字是怎么来的，你们应该去问美方。中方此前已经强调，美方对华轮番加征畸高关税已经沦为数字游戏，在经济上已无实际意义，只会更加暴露出美方将关税工具化、武器化，搞霸凌胁迫的伎俩。

的，你们应该去问美方。中方此前已经强调，美方对华轮番加征畸高关税已经沦为数字游戏，在经济上已无实际意义，只会更加暴露出美方将关税工具化、武器化，搞霸凌胁迫的伎俩。

发言人表示，关税战、贸易战没有赢家，中方不愿打，但也不怕打。如果美方继续玩弄关税数字游戏，中方将不予理会。倘若美方执意继续实质性侵害中方权益，中方将坚决反制，奉陪到底。

## 商务部回应“解铃还须系铃人”是否与美方沟通

新华社北京4月17日电 商务部新闻发言人何咏前17日说，单边加征关税措施完全由美方发起，“解铃还须系铃人”，中方敦促美方立即停止极限施压，停止胁迫讹诈，在相互尊重的基础上，与中方通过平等对话解决分歧。在当天举行的商务部例行新闻发布会上，有记者问：特朗普周二发表

声明，再次呼吁中国主动向他伸出橄榄枝，并称“球在中国一边，是中国需要与我们达成协议”。请问商务部对此有何评论，同时，在工作层面商务部是否正在与美方展开沟通？何咏前作出上述回应。“中国商务部与美方对口部门一直保持工作层沟通。中方的立场一直

很明确，对与美方进行经贸领域磋商持开放态度。”何咏前说。发布会上，何咏前还表示，近期，美国对小额包裹关税政策进行破坏性调整，将严重影响美国消费者的利益。何咏前说，跨境电商具有效率高、到货快、费用低的独特优势，能更好满足消费者的个性化、多样化消费

需求，是国际贸易创新发展的重要趋势，已成为人们不可或缺的生活方式。“跨境电商是契合全球消费发展趋势、惠及亿万消费者的新型贸易方式，相关领域政策调整应以便利化方向。我们愿同各国一道，加强交流合作，共同促进跨境电商健康可持续发展。”何咏前说。

## 联合国贸易和发展会议：2025年全球经济增速将放缓至2.3%

新华社日内瓦4月16日电 联合国贸易和发展会议（贸发会议）16日发布报告预测，受贸易紧张局势加剧和不确定性上升影响，2025年全球经济增速将放缓至2.3%。

报告指出，近期美国关税措施正在扰乱供应链、破坏经贸环境的可预测性，贸易政策不确定性显著增加，这导致投资决策推迟，企业招聘减少。

报告认为，几乎所有国家都将受到经济放缓的影响，尤其是发展中国家和最脆弱经济体。许多低收入国家面临外部金融环境恶化、债务不可持续和国内增长趋弱等多重挑战。但同时，南南贸易增长和区域经济一体化发展为全球经济提供了机遇和韧性。

报告说，南南贸易已占全球贸易的三分之一左右，中国的发展持续推动南南贸易稳定增长，全球南方国家的经济融合为许多发展中国家带来机遇。

贸发会议在报告中呼吁各国开展对话和协商、加强区域和全球政策协调，以重建信心，保持经济健康成长。

贸发会议3月中旬发布报告显示，2024年全球贸易额达到33万亿美元新高，较2023年增长3.7%，但贸易增长势头在2024年下半年有所放缓。

## 欧元区通胀持续回落 欧洲央行下调三大关键利率25个基点

新华社法兰克福4月17日电 欧洲中央银行17日宣布，将欧元区三大关键利率分别下调25个基点。这是该行自去年6月以来第七次降息。

本次调整后，欧元区存款基准利率、主要再融资利率和边际借贷利率分别降至2.25%、2.40%和2.65%。

欧洲央行在当天发布的新闻公报中表示，最新数据显示欧元区通胀持续回落，3月整体和核心通胀均呈下降趋势，服务价格涨幅也在过去几个月明显放缓。大多数潜在通胀指标表明，通胀率正稳定向2%的中期目标靠拢。

尽管通胀形势改善，欧洲央行指出，欧元区经济增长前景趋弱，外部风险加剧。随着全球贸易紧张局势升温，不确定性上升，可能削弱企业和家庭信心，市场波动性也将对融资环境形成进一步收紧压力，从而对经济前景造成拖累。

## 坚定看好中国 看好中国产品

### 第137届广交会已吸引超11万名境外采购商到会

新华社北京4月17日电 记者17日从商务部例行新闻发布会上获悉，截至17日中午，第137届广交会已吸引来自全球216个国家和地区的超过11万名境外采购商到会，较第135届同期增长10%。

商务部新闻发言人何咏前在会上介绍，本届广交会继续发挥贸易之桥、合作平台作用，一期聚焦“先进制造”主题，从工业原材料到产成品，从专业设备到成套产线，应有尽有，既有丰富的产品展示，又有透明的询盘定价，也有全流程的供应链服务，广交会开放平台作用更加彰显。

本届广交会创新活力更足。从一期参展企业看，拥有国家级高新技术、专精特新小巨人、制造业单项冠军等称号的企业超5100家，“新三样”、数字技术、智能制造相关产品约3700家。从展品看，商用及工业制品领域的很多低碳新品竞相亮相，服务机器人、VR设备、零嵌冰箱、双驱分舱洗衣机等新消费产品备受关注，中国“智造”硬核实力吸引大批采购商参观洽谈。

很多采购商表示，尽管当前国际形势复杂，但他们依然坚定看好中国、看好中国产品，这次来广交会，不仅是来“打卡”，更是来“下单”的。

本届广交会于4月15日在广州拉开帷幕，将持续举办至5月5日。



↑这是4月15日拍摄的第137届广交会智慧生活专区的创维展台。（新华社发）



→4月16日，客商在广交会上参观体验一款吸尘器。（新华社发）

## 美联储主席：加征关税对美经济冲击或超预期

新华社华盛顿4月16日电 美国联邦储备委员会主席鲍威尔16日表示，美国政府已宣布的关税上调幅度远超预期水平，其带来的经济影响同样可能超出预期，令美联储货币政策制定面临更棘手局面。

鲍威尔当天在芝加哥经济俱乐部发表讲话时说，加征关税将推高通胀和抑制经济增长。调查数据和市场指标都显示，短期通胀预期已显著上升，受访者普遍将矛头指向关税政策。

鲍威尔在发言后的对话环节中表示，在现任政府正在实施的重大政策调整影响下，美国经济很可能会放缓，失业率或将上升，而随着关税政策逐步生效，通胀也可能上升。

他说，供应链中断这类问题往往需要较长时间才能解决，可能使原本一次性的通胀冲击演变为更持久的压力，这正是美联储担忧的情况。以汽车行业为例，其供应链很可能面临“严重中断”，且这一修复过程或将持续数年，进而延长通胀周期。

鲍威尔还说，这些政策调整从根本上改变了美国长期奉行的某些政策方针，而美联储对此缺乏可供参考的经验。他说，即便是95年前出台的《斯穆特-霍利关税法》，其设定的关税税率也没有当前这么高。美联储在决定是否调整利率前，将继续观察加征关税及其他经济政策的实际影响。

## 日本央行行长：美高关税将冲击日本经济

新华社东京4月17日电 日本央行行长植田和男17日表示，美国关税政策将冲击日本经济，并可能对国际金融市场产生负面影响。

植田当天在日本参议院财政金融委员会会议上就美国关税政策对日本经济的影响答辩时说

示，美国关税政策除直接影响贸易活动外，还导致不确定性增加，对企业和家庭的信心造成冲击，还可能对国际金融市场产生负面影响。他认为，美国的关税政策将对日本经济造成下行压力。

植田还说，美国的关税政

策对日本物价可能会造成上涨或下跌双向影响，现阶段贸然判断其方向存在较高风险。他表示，现在需要不带预设地研判关税对经济和物价前景的影响，并在此基础上审慎决定恰当的金融政策。

## 成为全美第一个就此起诉的州

造成数十亿美元的损失。纽森当天还在社交媒体上表示，特朗普无权征收这些具有破坏性和混乱性的关税，美国因此这些关税政策损失惨重。他说，加州是美国制造业最大的州，特朗普政府的关税是“美国现代史上最大规模的增税”，“没有哪个州会比加州受到的影响更大”。

根据加州州长办公室发布的声明，在加州北区联邦地区法院提起的这项诉讼将请求法院宣布特朗普政府征收的关税无效并禁止其实施。声明强调，特朗普无权单方面对墨西哥、中国、

加拿大等征收关税，或对全部或部分商品加征10%的关税。特朗普动用《国际紧急经济权力法》来制定关税政策是“非法且史无前例的”。

根据加州州长办公室发布的数据，加州是全美经济最强州，2023年该州国内生产总值为3.9万亿美元，2024年进出口贸易总额接近6750亿美元。加州是美国各州中最大的进口州，出口方面墨西哥、加拿大和中国则是加州三大出口目的地，占2024年该州1830亿美元出口商品总额的三分之一以上。

## 提上日程！

### 今年超长期特别国债、中央金融机构注资特别国债即将发行

新华社北京4月17日电 财政部4月17日对外发布多则通知称，2025年超长期特别国债、2025年中央金融机构注资特别国债将于下周开始发行。

根据通知，财政部拟于4月24日发行2025年中央金融机构注资特别国债（一期）。本次发行国债竞争性招标面值总额1650亿元，为5年期固定利率附息债。

同日，财政部还拟发行2025年超长期特别国债（一期）（20年期），竞争性招标面值总额500亿元；拟发行2025年超长期特别国债（二期）（30年期），竞争性招标面值总额710亿元。

## 世界记忆名录 新增三位“中国成员”

新华社巴黎4月17日电 联合国教科文组织17日发布新闻公报，宣布将74项文献遗产列入其《世界记忆名录》，其中包括中国组织申报的《随州曾侯乙编钟》《少林寺碑碣（566—1990）》以及中国与斯里兰卡联合申报的郑和遗存《布施锡兰山佛寺碑（1409年2月15日）》。至此，中国共有18项文献遗产入选《世界记忆名录》。



4月17日在湖北省博物馆拍摄的随州曾侯乙编钟。（新华社发）



这是位于少林寺的《一佛二菩萨造像》碑正面（资料图片）。（新华社发）



这是4月17日在斯里兰卡科伦坡国家博物馆拍摄的郑和遗存《布施锡兰山佛寺碑》。（新华社发）

## 致歉信

2024年5月25日，我向王璇儿子的学校年级多个班主任邮寄信件辱骂王璇及其儿子内容不属真实，对王璇的品德、名声具有贬损、侮辱，泄露了王璇及家人隐私信息，使王璇名誉受损。我服从法院的判决，承诺今后不再向社会发布王璇及家人不实言论。

致歉人：黄春姣  
2025年4月18日